

我省多形式推广普通话

“滔滔江河水，言不尽浩浩中华魂，巍巍峻岭峰，挡不住阵阵中华风。”近日，在阿坝州马尔康市举行的四川省第23届全国推广普通话宣传周开幕式上，阿坝州教育系统各族教师和学生代表用《我爱你中国话》的朗诵，抒发了浓厚的爱国情怀。省教育厅副厅长彭翊出席开幕式并讲话。

四川省语言情况复杂，有十余种民族语言和汉语方言。长期以来，我省立足省情，不断加强各行业、各级各类学校语言文字工作。在脱贫攻坚战中，四川高标准开展推普脱贫工作，将“是否会讲普通话”列为“脱贫攻坚精准帮扶”内容之一。2019年末，全省普通话普及率达到90.31%，走在西部省份前列。

推普从娃娃抓起

“人之初，性本善。性相近，习相

远……”日前，一阵清亮的读书声从阿坝州马尔康第四小学的校园广播传出，学生格桑梅朵正用流利的普通话诵读国学经典。

看着落落大方、发音标准的梅朵，学校大队辅导员舒庆欣慰地笑了。“梅朵刚来学校时，不会用普通话完整的句子，也听不懂我们说话。”舒庆至今还记得第一次见到梅朵的情景，她后来了解到，梅朵在上小学前从没有接触过普通话。

“这样的情况，过去在我们这儿是普遍现象。”马尔康第四小学校长三郎斯基介绍，学校95%的学生是少数民族，很多孩子在上小学前都不会说普通话，上课学习存在很大困难。为了尽快解决孩子们的语言难题，在学前教育中，老师们采用了经典诵读、讲故事、唱儿歌、演小剧等形式推广普通话，如今孩子们的普通话水平有了明显提

升，也带动了家长的进步。

“阿坝州是多民族聚居地区，存在多种语言和方言。如果没有国家通用语言文字作为沟通的桥梁，学生之间、师生之间的沟通都存在障碍，更谈不上提升教学质量。”阿坝州教育局局长卢晓军说。为此，阿坝州围绕“推普从娃娃抓起”的目标，帮助儿童在学前听懂、会说、敢说、会用普通话，在学前阶段过好语言关，夯实义务教育的基础。

说好普通话成致富技能

马尔康市马尔康镇西索村近年来发展民族风情游，带领村民们走上致富路。然而，生意红火了，村民却越发感受到“不会说普通话”的难题，在学前教育中，老师们采用了经典诵读、讲故事、唱儿歌、演小剧等形式推广普通话，如今孩子们的普通话水平有了明显提

升，也带动了家长的进步。会说本地土话和藏语，而游客来自全国各地，交流有很大障碍。”于是，阿血下决心学好普通话，在当地政府的帮助下，他参加了相关的培训。“现在，我和住客交流完全没问题。”阿血高兴地说。

据了解，阿坝州还专门为外出务工人员量身定制了普通话系列培训。近年来，阿坝州越来越多的农牧民走出大山，到大城市务工。“州里调研发现，一些青年外出务工时应聘成功率低，但并非他们不勤快、劳动技能差，往往是‘卡’在了普通话上。”阿坝州语委办负责人告诉笔者。

为此，阿坝州在推广普通话上逐步建立“政府主导、语委统筹、部门参与、社会支持”的管理体制和“整体联动、分管共推”的工作机制，并把培训放在重要位置，为外出务工人员教授普通话语言技巧，增加他们就业机会。(董志文)

图片新闻

北川学子共绘科普画卷

为弘扬科学精神，营造讲科学、爱科学、学科学、用科学的良好氛围，近日，绵阳市北川县科协联合县教育体育局组织全县中小学生参与北川县2020年全国科普日主场活动，共绘科普画卷为中华人民共和国成立71周年献礼。图为学生们展示大家共同绘制的科普画。

(本报记者 肖小红 摄影报道)



鼓匠小学 营造浓厚文化氛围

环境育人”的文化氛围。特别是内容丰富、色彩缤纷的图书角、植物角成为了班级文化建设的一大亮点。

通过此次活动，不仅美化了学习环境，营造了班级良好的文化氛围，同时也培养了学生的动手能力和审美情趣，为进一步提升育人环境、构建和谐优美校园增添了亮丽的一笔。

(石芳英)

简阳职高 开展语言文化实践活动

本报讯 近日，简阳市高级职业中学开展了“同讲普通话、携手进小康”为主题的普通话推广活动。

活动当天，推普工作小组副组长陈英老师利用升国旗仪式的契机在国旗下向全校师生发出了说好普通话的倡议。倡议课堂内外，老师、同学间的交流坚持使用普通话，形成良好的语言环境。倡议校园外尽量坚持使用普通话，为提高城市文明程度尽一份力量。学校各班班主任组织学生在班会课上以中华经典文化为内容，开展诵读、书写、演讲等多种语言文化实践活动，让同

学们深刻地体会中国文化的博大精深，增强同学们的文化自信。

此外，推普工作小组还通过为各个班级发放普通话宣传册，在学校教育宣传栏等位置张贴普通话推广周的宣传画、标语牌等方式提醒全校师生说普通话、使用文明用语，营造了良好的推普氛围。

通过推广普通话宣传周各项活动的开展，规范了学校师生的普通话用语，增强了师生讲好普通话、用好普通话的意识。

(邹廷波 本报记者 张跃明)

代市初中 培养青少年阅读习惯

本报讯 为培养青少年儿童阅读习惯和激发写作兴趣，近日，广安市前锋区代市初中组织学生开展“我的书屋·我的梦”少年儿童阅读实践活动。

活动中，学生们分别挑选了自己喜欢的书籍，由老师带领大家一起看书、识字、读故事，并指导学生养成良好的阅读习惯，鼓励学生从小就形成

多读书、读好书的文明风尚。

阅读后，学生们相互交流了读书心得，分享了自己在读书实践活动中收获和感受。此外，代市初中以班级为单位组织学生办手抄报，写征文、硬笔和软笔书法等。通过一系列活动的开展，提高了学生的读、写、画能力，丰富了学生课余文化生活。

(何智勇 程伶俐)

复兴小学 举办“变废为宝”环保设计比赛

动手，用身边的废旧材料制作成适用的小物品。

此次活动中评选出一等奖2名、二等奖5名、三等奖10名、优秀奖20名，向获奖学生颁发了奖状和奖品。

据了解，本学期该校还将组织开展环保知识竞赛和环保绘画比赛，加强对学生的环保教育。

(刘继忠 本报记者 苏文保)

代市初中 培养青少年阅读习惯

本报讯 为培养青少年儿童阅读习惯和激发写作兴趣，近日，广安市前锋区代市初中组织学生开展“我的书屋·我的梦”少年儿童阅读实践活动。

活动中，学生们分别挑选了自己喜欢的书籍，由老师带领大家一起看书、识字、读故事，并指导学生养成良好的阅读习惯，鼓励学生从小就形成

多读书、读好书的文明风尚。

阅读后，学生们相互交流了读书心得，分享了自己在读书实践活动中收获和感受。此外，代市初中以班级为单位组织学生办手抄报，写征文、硬笔和软笔书法等。通过一系列活动的开展，提高了学生的读、写、画能力，丰富了学生课余文化生活。

(何智勇 程伶俐)

代市小学 筑牢森林防火墙

开展了主题班会，宣讲了校园消防安全知识，强调了火灾自救方法，让每个学生充分认识到森林防火工作的重要性，掌握预防火灾以及遇到火灾时自救的方法。

(张思恩)

本报讯 为进一步加强森林防火宣传，增强学校师生的森林防火意识，近日，广安市前锋区代市小学积极开展森林防火安全教育活动。活动中，各班主任组织学生开

多读书、读好书的文明风尚。

阅读后，学生们相互交流了读书心得，分享了自己在读书实践活动中收获和感受。此外，代市初中以班级为单位组织学生办手抄报，写征文、硬笔和软笔书法等。通过一系列活动的开展，提高了学生的读、写、画能力，丰富了学生课余文化生活。

(何智勇 程伶俐)

四川科技报 分类公告(专栏)咨询热线:181-1658-2798(微信同号)

QQ:245.446.5850 欢迎咨询刊登权威发布 每周三、周五出版

省级媒体

各类遗失/减资、声明/清算、注销/环评公示/催收、拍卖等

本版仅为供需双方提供信息平台，所有信息均系刊载者自行提供。客户在使用前请查证其真实性及合法性。本报不对刊登信息及结果承担法律责任。